

中医内科疾病治疗中的安全用药管理探究

张亮

运城市妇幼保健院, 山西 运城 044000

【摘要】为了探讨安全用药对中医内科疾病治疗的影响,对于中医内科就诊抽取120例进行分析,随机分为研究组和对照组,对照组采用常规治疗方法,研究组采取安全用药管理。采用药品标准化管理,同时树立科学的用药意识,建立信息管理系统实施药品安全管理。比较疾病治疗给药前后不良事件的发生频率,安全用药管理可以规范疾病治疗用量,同时可以合理的控制药量。基于现代化医疗体系的不断发展,对于中医内科疾病治疗建立信息化用药管理流程,可有效的防止治疗失误,确保了患者治疗的高效性。

【关键词】中医内科; 疾病治疗; 安全用药; 管理探究

【中图分类号】R197.3

【文献标识码】A

【文章编号】1008-0430(2020)17-0221-02

【Abstract】In order to explore the influence of safe drug use on the treatment of TCM diseases, 120 cases were selected from TCM medicine and randomly divided into research group and control group. The control group adopted conventional treatment, and the research group adopted safe drug management. Adopt standardized drug management, establish a scientific awareness of drug use, and establish an information management system to implement drug safety management. Comparing the frequency of adverse events before and after disease treatment and drug administration, safe medication management can standardize the amount of disease treatment, and can reasonably control the amount of drugs. Based on the continuous development of the modern medical system, the establishment of an information drug use management process for the disease treatment of TCM internal diseases can effectively prevent treatment errors and ensure the high efficiency of patient treatment.

【Key words】traditional Chinese medicine medicine; disease treatment; safe drug use; management exploration

引言

药品安全管理是中医内科疾病治疗安全的基础。基于信息时代的不断发展,各种系统化管理方式层出不穷。安全用药已成为医疗领域的重要问题,同时也是避免医患冲突措施组成部分。中医内科疾病治疗要加强注意安全用药,因为这会影响到药量及治疗效果,从用量和使用方法的各环节方面,对于用药治疗的微小差异都可能会引起较大的变化。因此,中医内科治疗需要充分利用信息技术的优势,将其应用到具体管理中。基于中医内科疾病治疗具有工作量大和错误率较高等特点,医务人员日常工作量繁重,对于中医内科疾病治疗服药的副作用屡见不鲜,如果不加以科学化管理,将会造成医护人员的积极性降低。因此,在中医内科疾病治疗中,需要重视安全用药管理专业技能,确保对疾病治疗起到增强作用。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

对于内科门诊随机抽取120例患者,并随机分成研究组和对照组。收集信息数据,统计不良事件发生率。对照组使用常规治疗,研究组在基于对照组的基础上,采用药品安全管理模块,在中医内科疾病治疗中规范用药,同时对医务人员树立良好的用药意识,建立信息化管理系统。使用前患

者资料无显著差异,结果具有统计学意义的可比性。

1.2 方法

对于中医内科脾胃疾病,常见的诱发疾病因素有饮食、情绪和工作条件等。脾胃疾病的发展,如果不加以治疗和控制,容易出现周期性的诱发因素,而这些因素也会相互影响,不利于人们的日常生活。在中医治疗脾胃疾病中,以给药为主要过程。但是,通常的给药并没有规范用量。在进行配药时,基于一些先前的经验,称量过程,很多情况下都是使用手或者其他物体进行大概估量。因此,基于科学化药物管理,需要系统地建立药品管理制度,按照实际情况记录药效对比,以及药效分析,基于选择生产质量有保障的中药产品,同时要严格监控过程。脾胃病的病理复杂多样,致病也与很多因素有关。在进行给药前采用常规的方法,给药后采用安全给药方法。医师在开药时注明的用量,开药时以电子处方为主,病人到药房,药师才能拿到处方。药物剂量一旦批准,药物就可以正常化管理。对于中医内科疾病治疗中药用量要规范化管理,以便提醒患者服用处方单中的必要药物,医护人员要告知患者及家属正确用药。药房医务人员要形成中医内科疾病治疗专业知识,培养医师的职业意识,围绕中医内科疾病治疗需求,不断拓展中医药管理。基于综合素质的提升,药房工作人员可以根据处方及时发现一些问题,并及时纠正开药配比错误、笔误或电子输入错误等。基于专业化的管

理和专业知识的全面化,进一步形成医务人员的严谨性和责任感,提高医务人员的工作热情,增强对于患者的服务意识。中医内科疾病治疗用药管理中,需要认真科学地对待各种情况,对于一些突发事件,医务人员要不急不躁地调整情绪。对安全用药管理保持一定的准则,同时严格要求工作职责。建立信息化安全用药管理系统,不断更新新治疗方案。建立安全用药管理制度,将制度细则落实到具体的工作中。对于内科疾病的治疗,分为药物负责人、用药记录和分析管理。借助信息系统,确保每一张用药处方都有一个负责人,严格遵循安全管理原则,对中医内科疾病治疗提供有效的药品^[1]。

1.3 监测指标

在对中医内科疾病治疗用药管理研究后,对研究结果进行总结,以识别影响中医疾病治疗和药物安全的危害因素。

1.4 统计方法

采用统计软件对中医内科疾病安全用药治疗期间收集的数据进行分析。计算数据以频率表示,差异具有统计学意义。

2 结果

试验组安全用药60例,在进行治疗期间发生头晕1例,恶心2例,统计分析不良反应率为5%,对照组60例,治疗期间发生头晕6例,恶心3例,统计分析不良反应发生率为15%。基于两组不良反应数据比例的分析,可以发现研究组优于对照组,比较差异有统计学意义^[2]。

3 讨论

对于中医内科疾病治疗安全用药管理,对于方剂的构成、中药量和药物质量,都会影响中医内科疾病治疗效果。因此,使用信息化的安全用药管理方法很重要。借助现代化信息技术,建立中医内科疾病治疗安全用药管理系统,在局部网络的基础上,开创了新型的内科疾病治疗体系,使用药流程更加标准化和系统化。同时,医护人员要不断学习基本专业知识,理清内科疾病治疗本质及用药管理。安全药品管理过程应确保规范化和标准化。药品在操作系统内进行有效衔接和安全管理,确保每一个处方和发放都有全面的记录,确保具体操作清晰,后续对于药物的查询和分析更加方便。在开展药品安全管理中,需要有效培养了医务人员的专业知识和责任心。对于中医内科疾病安全药物治疗应是系统化的,同时在管理中需要基于医疗物资鉴定、物资数量记录、物资使用核算和处方反馈等。如果基于传统的药物管理,主要管理方

式是人工记录和控制,大大增加了医务工作人员的工作量。基于人工控制下,对于药品管理错误率较高,不利于中医内科疾病治疗工作的开展。随着信息化技术的发展,在中医内科疾病药物安全管理中,借助计算机和信息网络的连接,有效地实施药品严格管理。同时还能确保药品质量的反馈,以及定期盘点核算。加强对药品供应和渠道的调整,避免传统药物管理出错的概率。在分析中医内科用药研究的基础上,定期对临床医师进行培训,有助于医学体系的稳定。采取合理安全的治疗措施,有利于根据患者的实际状况和疾病特点,合理地开具处方,有效降低药物成本,同时还能提高用药的安全性。工程师在开具药物时,要注意药品说明书,明确规范中药的使用,表明药物的成分。药物的作用、用途及用量,以及用药禁忌症和注意事项等,遵守标准剂量,确保药物使用安全。还应注意药物监测,帮助获得更多的经验,快速识别中药副作用,进而科学地监测用药量。由于在中医内科疾病治疗中采用安全用药管理措施,内科患者的住院时间得到了明显的减少,医疗费用也同步降低。因此,遵照安全用药治疗,能保证了用药的安全性,还能加速中医内科疾病治疗患者的康复,减轻患者的住院治疗经济压力。基于安全用药措施实施后,绝大多数患者认为用药情况好转,因此,在中医内科疾病治疗中,加强应用安全用药管理,可以进一步保证药物的合理性,同时患者对于中医内科疾病治疗的满意度较高^[3]。

结束语

综上所述,内科中医治疗安全用药管理,有助于疾病治疗的规范用药剂量。基于信息化技术,建立安全用药管理系统,加强完善用药反馈机制的建立,提高药品质量管理,降低了药物副作用事件的发生率。采用安全药物治疗对于中医内科疾病治疗具有重要的作用。研究表明,研究组各项指标均高于对照组。因此,在中医内科疾病治疗引用安全用药管理,对于临床治疗值得进一步推广应用。

参考文献:

- [1] 奚熙线.中医内科疾病治疗中的安全用药管理探讨[J].中医药管理杂志,2020,28(22):189-190.
- [2] 杨绮,方玲弟.医院中医内科用药现状与安全管理对策[J].中医药管理杂志,2020,28(10):113-115.
- [3] 刘艳茹.探讨中医内科疾病治疗中的安全用药管理[J].中国卫生产业,2019,16(32):71-72+75.